

人民观点

聚焦构建高水平社会主义市场经济体制

——牢牢把握进一步全面深化改革的总目标①

本报评论部

着眼改革全局，锚定关键领域，增强改革锐度，才能达到一子落而满盘活的效果

不久前，国家发展改革委有关负责人透露，将推动出台完善市场准入制度的意见，发布新版市场准入负面清单。从2016年试点时的328项缩减为2022年的117项，这张不断“瘦身”的清单，有力促进全国统一大市场的建设，成为“构建高水平社会主义市场经济体制”的生动注脚。

围绕党的中心任务谋划和部署改革，是党领导改革开放的成功经验。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，明确了进一步全面深化改革的总目标，提出“七个聚焦”。即日起，本版推出系列评论文章，与党员干部群众一道学习贯彻好全会精神。

快构建新发展格局，推动高质量发展，夯实全面建设社会主义现代化国家的物质基础。

在社会主义条件下发展市场经济，是我们党的一个伟大创举。按诸以往，我国经济发展获得巨大成功的一个关键因素，就是我们既发挥了市场经济的长处，又发挥了社会主义制度的优越性。

评论员观察

中国产能蕴藏着世界经济增长的动能，链接世界的中国让供应链变为“共赢链”

巴黎奥运会期间，不少赛事用品也颇吸引关注。乒乓球台采用可变灯光系统，通过手机或遥控装置即可调控灯光的变化；赛道垫采用智能芯片与柔性压电薄膜技术，可实时采集运动力度、速度、轨迹等信息；足球也很“智能”，1秒内能做500次识别动作，可配合肢体追踪技术，辅助判断运动员是否有手球、越位，有效提升判罚准确性和透明度……科技助力奥运会，生动展现了科技与体育融合的魅力。

「世界货架」为何欢迎「中国产品」

李洪兴

市场秩序、弥补市场失灵，做到既“放得活”又“管得住”。

不只是在奥运会上，近年来，中国产品常在全球范围内赢得赞誉。在阿联酋迪拜，国产电动汽车备受欢迎，当地一名汽车经销商道出原因，“质量高、技术先进”；由中铁装备生产的盾构机“中铁1238号”出口新加坡，更多这样的“钢铁巨龙”正待“出海”……从芯片足球到盾构机，产品不分大小、不限领域，世界更爱“中国造”，在很大程度上表明，中国产品给全球消费者带来红利、对全球产业升级产生推动作用。

纵横

以改革智慧盘活存量资源

杨建楠

提起土地出让金，不少企业都犯过难。商业用地出让时，一般需一次性办理40年出让手续。但过长的出让年限也让土地出让金高企，让企业倍感资金压力。天津市一家中华老字号企业就遇到了这样的难题。

人民时评

让“知产”变资产，促专利成红利

谷业凯

明吉埃尔法智能工业科技(大连)有限公司是一家中小企业，主要从事工业机器人、全自动工业清洗设备等研发制造。去年年底，企业负责人在当地交易中心发现大连大学的开放许可专利十分契合自身的技术需求。于是，校企启动科研合作，专利被应用于生产，极大提升了系统性能，半年内就为企业创造经济价值近1000万元。

同时，科技成果转化是一个过程，往往要经过技术验证、产品开发、市场推广等阶段，而专利开放许可能够有效降低专利技术的获取成本，提升被许可方的抗风险能力。



游客在内蒙古呼和浩特市大黑河军事文化乐园露营地游玩。丁根厚摄(影像中国)

骑行、徒步热度不减，桨板、皮划艇受到欢迎，露营、飞盘日渐流行……暑期，人们参与户外运动的热情高涨，户外运动消费强劲增长。数据显示，全国户外运动参与人数已超4亿人次。各地正扩大服务设施供给，不断提高户外运动的可及性、安全性。

这正是：运动种类多样，消费强劲增长。提升服务质量，助力全民健康。

陈炳旭文

新论

从古籍中汲取文化养分

徐尚昆

头顶，点点繁星勾勒出古星象图；脚下，“天下大同”等字样缓缓汇入“中华文明之河”。在位于北京西长安街的民族文化宫，“铸牢中华民族共同体意识文物古籍展”吸引了一批又一批观众。在这里，人们探寻中华一家的文化根脉与历史传承。

中华文明源远流长，能够实现有序传承、永续传承，一个重要原因在于重视古籍整理研究。做好古籍内容的挖掘、阐释、传播等工作，把宝贵的文化遗产保护好、传承好、发展好，对赓续中华文脉、弘扬民族精神、增强国家文化软实力具有重要意义。

古籍研究具有较强的专业性、规范性、学理性。弘扬中华优秀传统文化，需要加快古籍资源转化利用、挖掘古籍时代价值，让书写在古籍里的文字“活”起来。比如，梳理挖掘古典医籍精华，推动中医药传承创新发展；传承中华农耕文明优秀成果，服务乡村全面振兴。

以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。“翻阅古籍不难发现，其中蕴含的哲学思想，凝聚着古人的智慧。修齐治平、兴亡有责的家国情怀，厚德载物、明德弘道的精神追求，讲信修睦、亲仁善邻的交往之道……这些皆可为我们认识和改造世界提供启迪，也为中国式现代化提供深厚历史文化滋养。进一步深入研究，阐释好古籍、典藏、文物中的内容，大力弘扬跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神，我们就能从中领略到历史的博大精深，在汲取智慧和力量中更加满怀信心地往前走。